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Roma, 16 Dicembre 2009 

 

 

 

 

Alle Direzioni Regionali e 

Interregionali dell’Agenzia  

delle  Dogane  

        LORO SEDI 

 

Agli Uffici delle Dogane 

        LORO SEDI 

 

e,   per conoscenza:         Agli Uffici di diretta collaborazione del 

Direttore dell’Agenzia delle Dogane 

LORO SEDI 

 

Alle Direzioni  Centrali 

dell’ Agenzia delle Dogane 

LORO SEDI 

 
Al Dipartimento per le politiche fiscali  

Direzione Legislazione Tributaria 

Via Pastrengo 22 -  ROMA 

(fax n. 06/ 47603619)   

     ROMA 

 

Alle Regioni a statuto ordinario ed a statuto speciale 

LORO SEDI 

 

All’Unione delle Province d’Italia 

Piazza Cardelli , 4 

ROMA 

 

All’Associazione Nazionale Comuni Italiani 

Via delle Carrozze, 3 

ROMA 
 

Al Comando Generale della Guardia di  

    Finanza – Ufficio Operazioni 

Viale XXI Aprile, 55  

        ROMA 

 

Al Ministero  dello Sviluppo Economico 

Via Molise, 2 

ROMA 

(fax n. 06/420434025) 

 

 

 
 

Protocollo:n. 172455/R.U.  

 

Rif.:  

 

Allegati:  



Alla Confederazione Generale dell’Industria Italiana   

                                                                                   Viale dell’Astronomia, 30  

                                                                                                           ROMA 

                                                                                   (fax n. 06/5903684) 

 

 

All’Unione Italiana delle Camere di Commercio 

Industria, Agricoltura e Artigianato 

ROMA 

(fax n. 06/78052346) 

 

All’Autorità per l’energia elettrica ed il gas 

      Piazza Cavour, 5  

 MILANO 

(fax. N. 02/65565266) 

 
               All’ENI 

                                                                               MILANO  

                                                                                 (fax 02/52051415) 

 

                                                                         All’Unione Petrolifera  

               V. del Giorgione, 129  

                    ROMA  

                                                                                (fax 06/59602925) 

 

                                                                        All’Assopetroli  

                                                                              Largo dei Fiorentini, 1  

            ROMA 

                                                                              (fax 06/6861862) 

 

       Alla Federpetroli  

               P.zza S. Giovanni, 6  

                                FIRENZE  

               (fax 055/2381793) 

 

       All’Assocostieri  

              Via di Vigna Murata, 40  

                           ROMA  

                                                                              (fax 06/5011697) 

 

Alla Federchimica/Assospecifici 

(fax n. 02/34565349) 

 

                                                                          All’ENEL s.p.a.  

   V.le Regina Margherita, 137  

                   ROMA 

                                                                                (fax 06/83059548) 

 

All’Assogas – Ass. Naz. Ind.li Privati Gas e 

Servizi Collaterali 

Via Giovanni da Procida, 11 



MILANO 

(fax n. 02/733342) 

  

       All’Assogasliquidi  

 V.le Pasteur, 10  

                ROMA  

 (fax 06/5913901) 

 

                                                                        Al Consorzio Italiano g.p.l.    

 autotrazione  

                                                                              Via IV Novembre, 7               

                                                                                 CASALECCHIO   di 

                                                                                 RENO (BO)  

                                                                              (fax 051/254440) 

 

         Al Comitato      Tecnico    

  Professionale G.P.L.  

  Via Larga, 8  

                 MILANO  

  (fax 02/874653) 

 

                                                                          Alla Federazione Nazionale   

     Imprese Pubbliche Gas,  

     Acqua e Varie 

                                                                                  Via Cavour, 179  

                                                                                                            ROMA  

                                                                                  (fax 06/47865625) 

 

All’Associazione Nazionale  

      Imprese Elettriche ed 

Elettroniche 

                   Via Gattamelata, 34 

                                                                                                   MILANO 

      (fax 02/264212) 

 

             Alla Federmetano   

                     Via Alberelli, 1                 

                     BOLOGNA  

                     (fax 051/401317) 

 

Alla Confcommercio  

        P.zza G. Belli, 2              

ROMA  

        (fax 06/5809425) 

 

Alla Confesercenti  

        Via Nazionale, 60 

                  ROMA  

        (fax 06/4746886) 

 

            Alla FE.GI.CA  

                    Via U. Partini, 6  



                         ROMA  

                    (fax 06/43562910) 

      

Alla FAIB 

        Via Nazionale, 60  

              ROMA  

        (fax 06/4740750) 

 

Alla Confederazione Italiana    

        Agricoltori  

               Via M. Fortuny, 20  

                                  ROMA 

       (fax 06/3204761) 

 

Alla Confederazione Nazionale  

        Coltivatori Diretti  

        Area Azione Economica 

                        Via XXIV Maggio, 43  

                         ROMA  

                     (fax n. 06/4682305) 

 

     Alla Confederazione Nazionale  

        Artigianato  

        Via A. Guattani, 13  

                                 ROMA  

        (fax n. 06/44249513) 

 

 

Alla Confederazione     Generale  

        dell’ Agricoltura      Italiana  

        Direzione Servizi Economici 

                Corso Vittorio Emanuele II, 

101    

ROMA  

                                                                                     (fax 06/6861726) 

 

All'Unione Nazionale Costruttori    

     Macchine Agricole              

     UNACOMA 

      Via Venafro, 5 

                                       ROMA  

      (fax 06/4076370) 

 

All'Unione  Nazionale    Imprese  

      di Meccanizzazione Agricola 

      UNIMA 

                                                                                                 Via Nomentana,303  

                                                                                                           ROMA  

                                                                                   (fax 06/8549596) 

 

Alla Federvini 



Via Mentana n. 2B 

00185 ROMA 

(fax 06/4941566) 

 

All’ Assodistillatori 

Via Barberini n. 86 

00187 ROMA 

(fax 06/4870904) 

 

All’Istituto del liquore 

Via Campo Marzio n. 69 

00187 ROMA 

(fax 06/6781569) 

 

All’Assobirra 

Viale di Val Fiorita n. 90 

00144 ROMA 

(fax 06/5912910) 

 

All’Assobibe 

Via Flavio Domiziano n.10 

00145 ROMA 

(fax 06/5924751) 

 

All’Assocarboni – Ass. Gen. Operatori 

 Carboni 

(fax n. 06/4743799) 

  
    

OGGETTO: D.M. del 11.12.200 (in corso di pubblicazione sulla  Gazzetta 

Ufficiale). 

  

L’articolo 3, comma 4, del decreto legislativo 26 ottobre 1995, n. 504  

rimanda ad un decreto del Ministro dell’Economia e delle Finanze la 

fissazione dei termini e delle modalità di pagamento dell’accisa anche 

relativamente ad eventuali acconti. 

Lo stesso comma 4 stabilisce, tra l’altro, che il pagamento dell’accisa, 

relativa ai prodotti immessi in consumo nel periodo dal 1° al 15 dicembre di 

ogni anno, deve essere effettuato entro il giorno 27 dicembre e che per tale 

pagamento non è consentito l’uso del versamento unitario di cui all’art. 17 

del D. Lgs. n. 241/1997 (modello F/24). 

Allo scopo di consentire alle imprese operanti nel settore della 

produzione e commercializzazione degli oli minerali, ad eccezione del gas 

naturale, e nel settore dell’alcole e delle bevande alcoliche di utilizzare, 



anche per il pagamento dell’accisa relativa alle immissioni in consumo 

avvenute nella prima quindicina del mese di dicembre 2009, il suddetto 

modello F/24, è stato emanato il D.M.  del 11.12.2009,  in corso di  

pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana. 

L’art. 1 del citato decreto prevede che i  pagamenti dell’accisa sull’alcole 

etilico, sulle bevande alcoliche e sui prodotti energetici diversi dal gas 

naturale, dal carbone, dalla lignite e dal coke, relativi alle immissioni in 

consumo avvenute nel periodo dal 1° al 15 dicembre 2009, devono essere 

effettuati entro: 

a) il 18 dicembre 2009 se eseguiti tramite il versamento unitario 

di cui all’art. 17 del D.Lgs. n. 241/1997, con esclusione della 

compensazione di eventuali crediti; 

b) il 28 dicembre 2009 se eseguiti direttamente in tesoreria o 

tramite conto corrente postale intestato alla stessa tesoreria. 

E’ possibile utilizzare il modello F/24 per effettuare i pagamenti, in 

scadenza al 27 dicembre 2009 ai sensi del sesto comma dell’art. 28 della 

legge 23/12/2000, n. 388, dell’accisa sul gas naturale, dell’accisa sui 

consumi di carbone, lignite e coke,  dell’imposta di consumo sugli oli 

lubrificanti e bitumi di petrolio, della tassa sulle emissioni di anidride 

solforosa e di ossidi di azoto.  

Si evidenzia infine che restano fermi i termini e le modalità di pagamento 

fissati per l’accisa sull’energia elettrica. 

 

     

    Il Direttore Centrale  
                f.to Ing. Walter De Santis 

 
            Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai  

             sensi dell’art.3, comma 2 del D.Lgs. 39/93 


